



# 第38期 土庫國小

## 校長的話

謝謝每一位時時刻刻關心愛護土庫的大小朋友們！

時序進入微涼的天氣，轉眼間 110 學年度上學期也來到繽紛時節。今年在上半年經歷了學習階段裡，一項嚴峻的挑戰 - 因應防治 COVID-19 疫情擴散，需要進行暫時性人員管制措施，所以在 5 月下旬進入全國停課的情形。

在各位家長朋友們與教導處、總務處、輔導室、健康中心、全體師長的共同努力下，我們順利地轉換成「線上學習」的型態，不因疫情的干擾減損學習的機會。也同時利用在家線上學習的時間，同步繼續進行校園環境優化的改善工程，讓教學區的教室空間做整體性的改善，也同步汰換各班燈具，提升照明度增進師生的學習健康。這個學期剛開始，旋即捎來我們在 SH150 運動推展，是全縣的績優學校鼓勵！延續前一個學年度已在辦理的「藝術光點」策展活動，及在進入第 3

## 會長的話

在學校師長的肯定及家長會支持下，堃銘續任第 63 屆的家長會長。回顧這二、三年來學校的轉變與進步讓我感受良多，接下來堃銘及家長會最需要做的就是支持，持續全力支持謝校長發展優質教育的校務經營理念；對於各位老師教育的付出及教學的專業給予最大的肯定。

家長會將持續給予學校多個關心，關心所有孩子們的品德培養與體格成長；關心所有土庫國小學生們的課業學習；另外就是關心所有需要我們特別關懷與照顧的孩子。

有句話說：「要讓我們的孩子好，最簡單的方法就是讓每一個孩子都好；而要讓每個孩子都好，最重要的就是多多關心他們並陪伴孩子一起成長」。家長會秉持這樣的理念，盡心盡力讓我們的孩子都好！最後，我想感謝的是家人，有你們的支持，我才能沒有後顧之憂，繼續擔任會長的職務。

家長會長 黃堃銘

## 班級教學集錦



音樂課 - 節奏練習



數學課 - 10 以內的分合



英文課 - 字母教學



體育課 - 棒球練習



在校跳繩運動熱身中



學校槌球課程練習



在「科學遊戲寫作營」中，利用繩子、迴紋針、紙張、吸管及膠帶，竟然可以做出「小熊爬樹」的摩擦力遊戲。



楊興生畫展，由紓妍和竣皓主持，開始向全校師生對楊大師畫作的介紹。



國語課 - 學生認真投入從文本分析課文架構



數學課 - 刺激好玩的數學桌遊 - 因倍數心臟病



自然課 - 認識水的三態



高年級英語朗讀練習

## 英語生活對話篇

### 低年級

A: It's time to get up. ( 該起床了 !)  
B: Ten more minutes, Mom.  
( 媽媽，再讓我多睡十分鐘。)

### 中年級

A: How was your test? ( 考試考得如何 ?)  
B: It was a piece of cake. ( 易如反掌 !)

### 高年級

A: Dad, what does the word "sword" mean?  
( 爸爸，sword 這個字是什麼意思 ?)  
B: Look it up in the dictionary. ( 去查字典 )



二甲詹謹寧



五甲林子捷



五甲黃彤恩



六甲廖詩涵



四甲莊育德



四甲陳浩禹

## 榮譽榜

- 賀！本校榮獲 2021 全國學校經營與教學創新 KDP 國際認證「學生多元學習與效能特優」獎。
- 賀！本校榮獲 2021 全國學校經營與教學創新 KDP 國際認證「健康與體育領域優等」獎。
- 賀！本校通過 110 學年度教育部部分領域雙語教學辦理學校。
- 賀！本校榮獲彰化縣 109 學年度「推動學生每週在校運動 150 分鐘實施計畫 (SH150)」訪視績優。
- 賀本校六甲學生廖詩蓉投稿 146 期智慧菓雜誌，作文：「我最喜歡的一本書」榮獲刊登。
- 賀本校六甲學生廖詩涵投稿 146 期智慧菓雜誌，詩篇創作「走在」榮獲刊登。
- 賀本校五甲學生林子捷投稿 146 期智慧菓雜誌，作文：「記憶中的味道」榮獲刊登。



### 閩南語俗謠～臆謎猜（農作物篇）

- |  |                      |
|--|----------------------|
| 1. 青皮白腹，剖開空殼。                              | 6. 青杉疊白褲，腳底生毛袂行路。    |
| 2. 頂開花，下結子，大人囡仔愛食到死。                       | 7. 青桶盤，絲竹管，空手來，抱子轉。  |
| 3. 一條巷仔狹狹狹 (狹 eh)，兩三個囡仔咧相甲夾 ( kheh) 。      | 8. 滲滲枝，滲滲搖，佇土底，結白石。  |
| 4. 山頂一陣猴，趕落來就擰頭 (giah-thâu)，擰頭就抹藥，抹藥就捲 草蓆。 | 9. 頭食土，尾凍露，中央脫色褲。    |
| 5. 空殼樹，缺缺 (khih) 葉，鶯歌鳥，歇袂著。                | 10. 頭鬚鬚，尾素素，一嘴食，一嘴吐。 |

答：1. 冬瓜或青椒 2. 土豆 3. 土豆花生 4. 檳榔  
5. 芹菜 6. 蔥 7. 芋頭 8. 菜頭 9. 竹筍 10. 甘蔗

### 中秋節這一天

三甲 黃柏霖

中秋節大家最喜歡吃月餅。爺爺說：「八月十五月正圓，中秋月餅香又甜。」古時候有位名叫嫦娥的女生因為偷吃仙丹而奔上月亮，另一個和中秋節有關的傳說則是吳剛被處罰到月球上砍樹。

今年因為疫情的關係不能多人團聚，但是大家還是會維持在中秋節吃月餅、柚子的習俗。媽媽說：「月餅圓圓的表示團圓，吃柚子保平安。」

今天中秋節我去了外婆家送月餅，阿公烤了超好吃的桶仔雞！因為雞是阿公自己養的，所以比較鮮甜。另外，我們還烤了其他東西，今年這才有一些中秋節的氣氛。

我喜歡中秋節，因為可以吃月餅、烤肉。今年又有美麗的月亮陪伴，而且又連假四天，真是讓我開心極了。

### 中秋節這一天

三甲 詹祐昇

今天在學校聽老師講中秋節的故事，讓我印象深刻的 是：嫦娥。嫦娥因為怕她老公吃了長生不死藥，永遠不會死，後來她就直接吃掉長生不老藥，飛上月亮了。

中秋節當天我們家都會烤肉，但是今年因為疫情的關係，所以大家不能烤肉。雖然不能烤肉，但還是有其他事情可以做，例如：可以吃月餅、可以吃柚子、可以用柚子皮做柚子帽，大家一樣可以玩得很開心。

今年的中秋節連假剛好是遠在高雄的爺爺生日，但因為疫情的關係，我們沒辦法回去慶祝，只能待在彰化的家。希望疫情趕快過去，我們大家就可以團聚在一起烤肉囉。

### 中秋節這一天

三甲 廖詩瑀

一年一度的中秋節終於到來了，這是大家團圓的大日子，也是吃月餅、賞月的日子。

不知道從哪時候開始，一到中秋節，家家戶戶都會烤肉，聚在一起吃喝玩樂不亦樂乎。當然我們家也不例外，中秋連假當然要回去媽媽家和媽媽一起過中秋節囉！這個假日，媽媽帶我去海邊走走，順便買了一些海鮮回家準備烤肉，真是開心。今年團聚在一起烤肉的都是家人，有：外公、外婆、舅舅、舅媽…等，算一算總共有二、三十人呢！真是超級熱鬧。

雖然中秋節只是一個傳統節日，但是這個節日可以讓平時忙於工作的人放假陪伴家人。我希望在這個歡喜的日子裡，大家都可以平安快樂，團聚在一起。



# 中秋賞月記趣

五甲 林子捷

每年一到農曆八月十五日中秋節，是我們家烤肉的一大節慶，中秋節前夕，我已經滿心期待當天的烤肉，一想到香味四溢的烤肉，不禁讓我垂涎三尺、口水直流。這天，有美味可口的烤肉和夜空中有著皎潔圓滑的月亮，景象美不勝收，因此，我十分熱愛中秋節。

當天一大早，我的心情已經雀躍不已，家人在廚房馬不停蹄開始準備，心急的我問：「什麼時候可以開始烤肉？」家人說：「再等一會兒，別著急！」等待阿嬤到菜市場準備烤肉的食材，有肉、金針菇、各式各樣的蔬菜、海鮮……非常豐盛，一旁的我以及哥哥，期盼著姑姑早點從台中回來，齊聚一堂享受今晚的烤肉盛宴。

傍晚時分，爸爸跟阿伯準備烤肉用具，哥哥一馬當先的搶下了生火官的位置，幫忙使用打火機生火，不一會兒，火苗竄起，迫不及待開始烤我們準備的豐盛食材，我看著一旁的食物目不轉睛，我就向爸爸提議：「爸爸！我來幫忙烤肉！」先烤完一盤香腸時，我準備拿起筷子，向香腸飛快地

夾過去，沒想到香腸已經被一掃而空，忍不住嘆了一口氣，只好繼續烤，第二次烤完後，我趕緊拿起香腸快快的一口咬下去，哇！咬下的那瞬間，炭烤的香氣在嘴裡擴散開來，口感也相當鮮嫩多汁，吃完不禁讓我手舞足蹈，逗得大家捧腹大笑，接下來還烤了很多讓我讚不絕口的美味料理，最後還迎來一隻很可愛的小狗呢！這時看著夜空中皎潔明亮的明月，一不小心看得入神，彷彿一同走進嫦娥奔月的故事裡，心想他們是不是也在月亮裡慶祝中秋節呢？

夜幕低垂，晚風徐徐吹來，我帶著滿足的心情，準備結束今年的中秋節。每次中秋節時，我都非常期待，不但可以與家人共聚，還可以聯繫家人與家人間的感情，大家烤肉時玩得不亦樂乎，原來幸福就是件這麼簡單的事，看著月亮，我默默低下頭，許著：「希望每年中秋節全家都能團聚在一起！」

## 心情隨筆

六年甲班 周旻億

假日整理房間，我看見桌墊下壓著一張照片，緩緩抽出照片後，我仔細端詳著裡頭的每個人物，想起大約是在一年前，我們全校一起去劍湖山遊樂園，玩了一整天的遊樂設施。

劍湖山遊樂園位於雲林縣古坑鄉永光村，在西元一九九〇年開幕，是中南部最具規模的旅遊據點。去遊樂園之所以讓我覺得很興奮，是因為在家裡爸爸媽媽都很忙，我們沒有很多機會到外面玩，而這次是全校要一起去遊樂園，老師一告訴大家這個消息，全班馬上高聲歡呼，我則是一直忍著喜悅的心情，直到下課才到操場上邊叫邊跑。在出發的前幾天，我和我最要好的朋友幾乎天天視訊，我們一起倒數要去劍湖山的日子，也熱烈地討論要準備的零食，我倆愈聊愈開心，像是已經在遊樂園一樣。

到了劍湖山，我和同學開心的在師長的引導下入園，進到園區，我才知道遊樂設施有這麼多種，原來遊樂園是這麼廣大的地方。我第一個玩的設施是天女散花，我們先坐上一

張椅子，剛開始時，只有慢慢的旋轉，後來才逐漸加速，但我仍然覺得不夠刺激；再來是劍湖山的旋轉磁場，這項遊樂設施讓我有很深刻的回憶，還記得當時我是跟詹又興坐在一起，起初我還覺得很無聊，過了一下子旋轉的速度愈來愈快，再加上上下左右的搖擺，幾乎把我的靈魂都甩丟了，但坐在我旁邊的詹又興卻笑得很開心，我不自覺在心裡佩服這個人的身體素質，勉強坐完的我離開設施後仍兩眼昏花，久久不能緩過來；最後一個項目是咕咾飛車，我們排了很久的隊，卻有些不符期待，大概是對我而言不夠刺激的緣故，但是坐在我旁邊的好朋友卻相當害怕。

再次看向手中的照片，我仍記得當時從劍湖山回來的感覺，那是我人生中第一次去遊樂園。我找了個相框，裝入這段美好的回憶，放上書桌，繼續陪伴我度過未來的每一天。



## 心情隨筆

六年甲班 莊蒼甯

在愜意的午後，唯有假日能夠和奶奶、弟弟一起騎腳踏車，跳脫世俗，那一瞬間，我彷彿置身於另一個世界。

今年疫情肆虐，不得不在家「防疫」。分離是如此憂傷！雖然住在同個鄉鎮，我卻很難與奶奶見上一面，短短五分鐘的車程似乎成了最遙遠的距離，這也讓現今的我更懂得珍惜和奶奶相處的時光。

二〇二一年的中秋連假，我心中自有藍圖，必定要和奶奶一起騎鐵馬，日復一日的修身養息，我的技術必定也生疏了，所以我等不及讓我的「馬術」重見天日，期待能再次驚艷四座。沒想到奶奶居然一眼看穿我心裡的譜，立刻就把我的綠毛駿馬給牽了出來，包括弟弟們的紫燕驥和赤電好馬，奶奶一定是個修煉之人，一眼就用火眼金睛看穿我。

每次出發時，總會先經過一小塊墓園，即使在大白天也總會擔心有孤魂野鬼衝出來，把我拉進聊齋志異的世界，被蒲松齡玩弄於字裡行間。今年，騎過了相同的墓園，我靜靜的看著墓園裡的其中一座石碑，上面寫了些字，被藤蔓纏繞的墓碑，不僅不讓我覺得害怕，反而帶給我寧靜、祥和的感覺，彷彿聽到了樹葉間的囁喃，訴說著一段不可告人的

故事。

騎腳踏車時，經過了從前沒發現的綠色海洋，陣陣的稻浪起伏波動，和湛藍的天空形成強烈對比，雖然鮮豔，卻不突兀。穿越了一棵棵錯綜複雜的樹，我們就像一隻隻螃蟹，在紅樹林的迷宮中尋找出口，玩得不亦樂乎！這麼好的地點，明明在同個鄉鎮，卻從未踏尋至此。騎著騎著，驀然騎到了一條蕭瑟的小巷子，那兒涼風徐徐，寬度約一百五十公分，深深望入，似一條幽遠無盡的長廊，我依著綠毛駿馬，恰好通過，有幸能偷得浮生半日閒！

這次的鐵馬之旅，不只讓我更珍惜與家人相處的時光，也讓我感悟到：只要用心體會，就會發現——「生活中處處都是美」。



五甲 林子捷

昨夜雨疏風驟  
濃睡不消殘酒試問  
卷簾人却道海棠依舊  
知否知否應是綠肥紅瘦  
李清照如夢令 彰化縣土庫國小 林子捷

# 總務處

1. 本學期 110 學年度上學期期初線上家長會圓滿成功，本次因應疫情改採線上辦理，仍不減各位家長夥伴的熱情，感恩有您一直以來的支持相助，搭建親師溝通的友善橋梁，也將學校與社區資源整合，讓孩子學習環境能更加完善。
2. 本學期各班級教學資訊設備及燈具全面改善更新，建置各班級觸控式大螢幕，與教學環境之更新，協力改善孩子們的學習空間，並提升學習成效。
3. 感謝教育部國民及學前教育署補助「公立高級中等以下學校電力系統改善暨冷氣裝設計畫(109-111 年)」，補助金額為新台幣 3,607,138 元，本校電力系統改善及冷氣裝設陸續施工中，讓學生學習環境更加無虞，也期待未來共守校園環境設施的美好。
4. 感謝教育部國民及學前教育署補助「110 年度偏遠地區學校及非山非市學校(非原住民學校 - 第二梯次)設施設備計畫」，補助金額為新台幣 2,000,000 元，改善教室環境設備更新，讓學生能擁有一個優質的學習場域。
5. 感謝彰化縣政府防災教育輔導團辦理「110 年度防災校園建置基礎學校」，協助檢視本校防災教育推動，補助防災設備建置更新，本校每學期辦理地震防災演練，全校師生都能及時應變與知悉地震來臨時的應變措施，維護自身安全。



110 學年度上學期地震防災演練



110 學年度上學期期初線上家長會

偏遠地區學校及非山非市學校  
設施設備施工

電力系統改善施工

## 輔導室

開學日迎新闖關『爸爸媽媽和孩子都笑一個喔！喀擦！』今年開學學校在入口處設置了打卡區，讓小一新生與家長留下入學第一天的美好紀錄。因為防疫規定，今年的開學日無法讓家長陪同新生入校園，為了減少小一新生與家長分離的焦慮感，學校規劃了中繼站，讓家長能在此處觀看學校舉辦的迎新活動。透過混齡分組，由高年級學長姐帶領七位小一新生，大帶小同心協力進行闖關活動，幫助新生融入土庫大家庭，揭開學習的序幕。



開學日新生入學



迎新闖關～我是骰子王

「閱讀齊步走」開學典禮～  
校長贈送新生入學禮物

◎不一樣親職講座與班親日 今年的親職講座與班親日和往年有所不同，因為疫情的關係，少了師長們與家長們面對面的談話的機會，因此藉由線上座談會的方式，讓各處室及各班導師進行一場別開生面的座談，也感謝 i-family 親職講師鄧延桂老師，帶來一堂活潑有趣又能增進親子情感的【加分行動在我家】講座。

線上親職講座 - 加分行動  
在我家講師帶領家長一起進行  
情緒覺知練習

熱情參與講座與班親日的家長

◎師恩深，一生榮～敬師感恩奉茶 今年教師節輔導室規劃了為期一週的教師節闖關活動，分為兩個項目，其一是讓學生去邀請師長們一起完成「老師的心願」九宮格任務單，任務內容有和老師玩海帶拳、吹一首歌給老師聽、和老師合照一張……等；其二是「老師在哪裡」，請學生發揮好眼力，找出隱藏在人群圖片中的每位老師，在闖關的同時，也藉此增進師生的情感。並在教師節當天舉辦敬師奉茶活動，向平日裡努力教書的師長們奉上一杯溫暖的茶水，謝謝師長的用心教導。

學生進行【老師的心願】闖關-  
吹一首歌曲給老師聽【老師在哪裡】- 張大眼  
仔細尋找圖片裡的老師為師長奉上一杯感恩茶  
水，謝謝老師平日的辛勞

## 教導處

在 2 個多月的線上教學後，本學年師生終於能一同回到校園、回歸正常的教學步調，老師們於開學前便開始一系列的課程設計與規劃，幫助孩子在各學科能力加深加廣、雙語教學持續扎根；食農結合科技教育，培育具新視野、科技化的土庫小青農；在戶外教育的計畫引進下，帶著全體師生背著行囊闖天下；閱讀寫作和藝術的深耕，讓校園「閱」音「樂」聲綿綿不絕；藝術光點與廣達游於藝的活動，提供孩子發光發熱的舞台，各各都能是口語流暢、肢體豐富的導覽小達人！在護理師的守護下，無論是健康保健、營養教育、急救知識、傳染病防治等學習也不馬虎，讓全校師生養成良好的衛生習慣，懂得保護自己與他人。



週三太鼓社團練習



前往《一品農庄》參觀，由農莊主人戴先生說明整個溫室的種植方式。



這學期第一場的 SH150 優跑活動。所有的小朋友們都盡情的在操場上奔跑，連護士阿姨也跟著大家一起奔跑！



林教練總是親切的指導基本的槌球技巧。



週二創意科學社團。許老師教導孩子們瞭解無人機的構造及飛行原理。更讓孩子們實際控制無人機的飛行。

全校共同觀看防災兒童劇-巨人的進擊。  
校長及督學也一起和小朋友們觀看唷。

口腔保健 - 餐後潔牙指導

拒菸檳危害 - 高年級學生  
拒菸檳危害衛教宣導高年級青春期教育 -  
如何做好自我保護衛教宣導

傳染病防治 - 學習環境清潔與消毒



廣達「游於藝」見微知美小小藝術導覽員培訓，觀察自然世界認識藝術的奧秘



悅報 - 開幸福～暑假作業暨剪報簿展覽



藝術光點導覽～由四年級學生帶領學生認識台灣在地畫家的作品



全校各領域教師們協同合作討論與設計雙語教學課程教案



課堂最美風景～校長進行 1-6 年級混齡閱讀公開課，從科普閱讀看見科學的奧秘



閱讀寫作推動～科普多元文本素材，學生進行科普說明文寫作



雙語教學～遠在美國曾經來過土庫的「麥克爺爺」是孩子最期待的英語課

